
Teologia Reformată – Ce se ascunde în spatele ei? – Stephan Isenberg 

Observații preliminare 

1 

Teologia Reformată – Ce se ascunde în spatele ei? 

 

1 Observații preliminare 

 

Titlul „Teologia Reformată - Ce se ascunde în spatele ei?” nu are scopul de a sugera că această 

carte este îndreptată împotriva creștinilor care mărturisesc Teologia Reformată. Înainte de toate, 

aș dori să împărtășesc observațiile mele personale, deoarece am fost adesea confruntat cu 

întrebarea ce învață Teologia Reformată și de ce nu pot împărtăși unele poziții și chiar le 

consider nesănătoase. De asemenea, ar trebui să fie vorba și despre influențele notabile care au 

devenit evidente în domeniu evanghelic prin intermediul Teologiei Reformate în ultimii ani și 

care, prin urmare, au condus și la întrebări justificate. 

Poate că unii gândesc că acest subiect nu este atât de relevant pentru viața lor personală. Dar 

gândesc, că pe parcursul cărții devine clar că nu este așa. Pavel îi scrie lui Timotei: „Toată 

Scriptura este insuflată de Dumnezeu și folositoare pentru învățătură, pentru mustrare, pentru 

îndreptare, pentru instruire în dreptate ...” (2 Timotei 3.16). Chiar dacă unora nu le place să 

audă asta în zilele noastre: totul începe cu învățătura. Dacă citim epistolele către Romani, 

Efeseni sau Coloseni, vom recunoaște că apostolul prezintă mai întâi învățătura și apoi efectele 

asupra vieții noastre. 

Orice acțiune începe cu gândirea , motiv pentru care Pavel spune în Filipeni: „acest gând [acest 

fel de gândire] să fie în voi” (Filipeni 2.5). El nu spune: „Trebuie să faceți aceste lucruri”. Este 

vorba despre o gândire corectă. O învățătură sănătoasă conduce la un stil de viață sănătos 

(compară cu 1 Timotei 6.3; Tit 1.1). Prin urmare, nu pot decât să încurajez pe fiecare creștin 

credincios să își dea seama de ceea ce crede, de ceea ce el consideră că este adevărat și corect, 

pentru că aceasta va avea un impact asupra vieții sale personale, indiferent dacă este conștient 

sau nu de aceasta. Uneori poate fi dificil să numesc direct anumite influențe practice ale unei 

învățături - dar eu sunt convins că ceea ce cred are o influență directă asupra vieții mele. Dacă 

sunt întotdeauna capabil să o numesc în mod concret este o altă chestiune. Dar noi avem nevoie 

de o convingere fermă bazată pe Sfânta Scriptură. Dacă creștinii nu adoptă o poziție fermă cu 

privire la anumite poziții doctrinare, adesea este din cauză că nu sunt „pe deplin convinși” (2 

Timotei 3.14). Se ajunge repede să fi aruncat încoace și încolo de orice „vânt de învățătură” 

(Efeseni 4.14). 

Teologia Reformată a apărat multe adevăruri importante de-a lungul secolelor. Am o mare 

apreciere pentru o serie de reformatori în ceea ce privește dedicarea, credincioșia și lucrarea lor 

în Împărăția lui Dumnezeu și, de asemenea, pentru mulți creștini de astăzi care sunt influențați 

de Reformă. În multe cazuri, ei sunt un model de credincioșie și angajament. Sunt zeloși în ceea 

ce fac și au devenit o binecuvântare pentru mulți. Atât în trecut, cât și acum, am putut adesea 

să învăț de la astfel de creștini în chestiuni practice de credință. Dragostea lor pentru Cuvântul 

lui Dumnezeu este de obicei exemplară și învață în mod clar calea mântuirii. Noi suntem de 

acord asupra multor puncte importante când vine vorba de infailibilitatea și credibilitatea 

Bibliei, de stricăciunea totală a primului om, justificarea doar prin credință, binecuvântarea 

alegerii înainte de întemeierea lumii, trăirea în frica consecventă de Dumnezeu, semnificația și 

gravitatea păcatului și importanța suveranității unui Dumnezeu sfânt și drept. 
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Dar există și câteva puncte, care merită luate în considerare și asupra cărora aș dori să mă 

concentrez în această carte. Îmi dau seama că o carte ca aceasta nu poate răspunde în mod 

satisfăcător la toate întrebările. Pentru o tratare mai detaliată, vă trimit la site-ul 

www.soundwords.de sau la cartea Der vergessene Reichtum, publicată tot de Daniel-Verlag. 

[Nota traducătorului: Versiunea în limba română este accesibilă la linkul 

https://www.soundwords.de/ro/boga-ia-uitata-a18297.html sau la linkul 

https://www.mesagerul-crestin.net/Bogatia_uitata.htm.] 

La începutul fiecărui capitol este prezentat pe scurt punctul de vedere al Teologiei Reformate. 

Apoi examinăm acest mod de a vedea lucrurile pe baza Bibliei și încerc să arăt de ce ajung 

adesea la concluzii diferite de Teologia Reformată. 

Aș dori să rog pe cititorul marcat de Teologia Reformată să țină cont de faptul că am prezentat 

adesea pozițiile Teologiei Reformate într-un mod foarte simplificat și am lăsat la o parte unele 

variante. Spectrul Teologiei Reformate nu este atât de clar definit, pe cât ar putea da impresia 

această carte. Ar fi mult mai multe de scris despre fiecare punct, dar nu există suficient spațiu 

în acest format. Această carte nu a fost scrisă pentru a câștiga cât mai multe persoane de altă 

părere, ci pentru a arăta unde există diferențe majore. În caz contrar, ar fi fost necesar să-i citez 

și să-i combat mai pe larg pe cei mai importanți scriitori ai Teologiei Reformate. În cea mai 

mare parte, mă voi limita la citarea diferitelor surse și voi oferi un citat ici și colo în nota de 

subsol. În ceea ce privește citatele, mă limitez la o selecție de autori și site-uri web care sunt 

recunoscute în cercurile Teologiei Reformate. În Germania, aceste doctrine și-au făcut intrarea 

în principal prin scrierile lui John MacArthur1, prelegerile lui Paul Washer, site-ul 

www.evangelium2l.de, Academia pentru Teologia Reformată din Giessen și edituri precum 

Betanien, Sola-Gratia, Voice of Hope, Verbum Medien și 3L. 

Există, de asemenea, o gamă largă în rândul creștinilor reformați2 și nu fiecare se va simți 

abordat în fiecare punct. Sunt mai puțin preocupat de Biserica Reformată sau Luterană decât 

de pozițiile generale ale Teologiei Reformate, unele dintre acestea fiind susținute și de grupuri 

reformate, luterane, puritane și altele. Însă, de-a lungul anilor, am întâlnit în mod repetat 

punctele menționate în conversații, corespondență sau atunci când am citit și ascultat pe 

internet. 

Unii se întreabă dacă este cu adevărat necesar să se scrie o astfel de carte. Poate că ei au o slujire 

în domeniul evanghelizării și adesea percep acest subiect ca pe un război de tranșee inutil. 

Desigur, mă bucur că Domnul Isus a dat daruri trupului și i-a echipat pe oameni cu o dragoste 

arzătoare pentru cei pierduți, dar ei ar trebui să țină cont și de faptul că un nou convertit se va 

confrunta la un moment dat cu întrebarea: Cum ar trebui să înțeleg Biblia? Cum ar trebui să o 

interpretez? Ce criterii ar trebui să iau în considerare? Nu este vorba doar de „important este să 

fii mântuit”, ci despre faptul că noi, creștinii, creștem în credință și înțelegem din ce în ce mai 

mult ce gânduri are Dumnezeu pentru această creație, ce planuri a făcut în Hristos și, de 

 
1
 Poate surprinde pe unii cititori faptul că îl citez aici pe John MacArthur. El nu are punctul de vedere tipic al 

Teologiei Reformate cu privire la problemele legate de viitorul Israelului și al Bisericii. Cu toate acestea, în 

majoritatea celorlalte privințe, îl are. El este, de asemenea, autorul dogmei Biblische Lehre, publicat de editura 

EBTC. 

2
 De exemplu, ramura din jurul lui Luther și Melanchthon s-a dezvoltat diferit în multe chestiuni doctrinare față 

de ramura din jurul lui Calvin și Zwingli. 

http://www.soundwords.de/
https://www.soundwords.de/ro/boga-ia-uitata-a18297.html
https://www.mesagerul-crestin.net/Bogatia_uitata.htm
http://www.evangelium2l.de/
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asemenea, dorește să ne străduim să cunoaștem gândurile Sale eterne referitoare la mântuire. 

Este dorința mea să ne tratăm unii pe alții cu respect, chiar dacă există puncte de vedere diferite 

- cititorul poate presupune că autorul acestor rânduri este în primul rând un căutător al 

adevărului, care poate că a găsit unul sau altul în viața sa, dar nu a învățat în niciun caz totul. 

Ceea ce m-a determinat să scriu această carte poate fi citit în ultimul capitol „Un gând personal 

de încheiere”. 

Este puțin probabil să existe multe noutăți pentru cititorii familiarizați cu aceste probleme. 

Valoarea constă mai degrabă în rezumatul scurt și, sperăm, concis al subiectelor importante. 

Cititorul nehotărât sau care își pune întrebări poate găsi în această lectură câteva puncte 

esențiale care merită explorate mai în profunzime. 

Aș dori să le mulțumesc tuturor celor care mi-au oferit sfaturi și sprijin în scris, au făcut 

comentarii utile și au corectat manuscrisul. 

La scrierea acestei cărți, mi-am dat adesea seama de propriile limite. Există pur și simplu 

subiecte care chiar și după peste treizeci de ani de studiu biblic sunt mai mult decât 

provocatoare. Cuvântul lui Dumnezeu este atât de viu și de copleșitor și tot ceea ce avem de 

spus și de scris pur și simplu trebuie să treacă în plan secund față de El. Cu toate acestea, m-aș 

bucura dacă această carte mai poate fi de ajutor pentru unul sau altul dintre cititori. În orice caz, 

aceasta este rugăciunea mea! 

 

Wuppertal în primăvara anului 2025 Stephan Isenberg 
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